

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

_____ Д. Н. Гергилев

подпись

« _____ » _____ 2023 г.

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

**Современные этнические процессы у сибирских корейцев (на примере г.
Красноярска)**

46.04.01 – История

46. 04. 01. 01 – История Азии и Африки

Руководитель	_____	профессор, д. и. н.	В. П. Кривоногов
	подпись, дата	должность, ученая степень	
Выпускник	_____		А. И. Шарыхина
	подпись, дата		
Рецензент	_____	профессор, д. и. н.	С. Т. Гайдин
	подпись, дата	должность, ученая степень	

Красноярск 2023

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Корейцы в Красноярске	9
1.1 Степень самоорганизации корейской общины Красноярска ..	9
1.2 Динамика численности красноярских корейцев.....	12
1.3 Характеристика основных параметров корейцев в Красноярске	16
2 Материальная и духовная культура сибирских корейцев	21
2.1 Материальная культура	21
2.2 Духовная культура	33
Заключение.....	47
Список использованных источников	49
Приложение А Численность корейцев в Красноярском крае	54
Приложение Б Форма опросного листа	55
Приложение В Традиционный вид спорта	57
Приложение Г Корейский праздник	58
Приложение Д Традиционная корейская живопись	59
Приложение Е Традиционные корейские игры	61

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Распад СССР коренным образом изменил экономическую ситуацию во многих странах. Появившееся вследствие распада СССР Содружество независимых государств (СНГ), способствовало миграционному потоку в Россию, а также к миграциям внутри страны. Корейцы появились в российском Приморье вследствие переселения с 1864 г., и с этого времени начали осваивать многие регионы страны, в том числе области сибирского макрорегиона. Часть корейцев выбрало для поселения Красноярский край. Так как большинство корейцев сконцентрировано в крупных городах, то научный и практический интерес представляет собой проблема сохранения этнической самобытности. Особенно нужно учитывать то, что в г. Красноярске, как будет показано ниже, не сформировалась диаспора, в том виде как, например, в Новосибирске или Иркутске. Попытка сохранения национальной культуры выразилась в создании корейской ассоциации в 1990 г, в задачу которой входило изучение языка, истории и культуры. Однако, в начале XXI века она прекратила свою деятельность. В 2011 г. появилась региональная общественная организация «Корейский культурный центр», а в 2015 г. в стенах СФУ («Сибирского Федерального Университета») был создан «Научно-образовательный культурный центр Кореи», в задачу которых входит: распространение и сохранение культуры Кореи, изучение корейского языка, и сотрудничество с Южной Кореей. Однако охватывает эти организации лишь небольшое число корейцев.

В науке пока что слабо исследована ситуация с корейской общиной. Сама корейская община слабо организована и не проявляет инициативы в самоорганизации. Особенно слабую инициативность и закрытость проявляет часть корейской общины – выходцы из Северной Кореи, не принявшего российского гражданства. В данной работе ставится задача выяснить, насколько красноярские корейцы собираются интегрироваться в российское

общество, а также стремятся ли они сохранить свою культуру, язык и идентичность.

Актуальность выбранной темы объясняется и тем, что 2021 год был объявлен «Корейско-российским годом взаимных обменов», в рамках которого были проведены мероприятия, посвященные корейской культуре.

Степень изученности темы. Изучение корейских мигрантов в России начиналось с конца XIX в. членами Русского географического общества:

Н. М. Пржевальский в своей работе «Путешествие в Уссурийском крае. 1867-1869г.»¹ пишет о причинах переселения корейцев, описывает планировку деревни. Рассказывает о полевых работах (хлебопашество и скотоводство), описывает одежду и обряда поминок.

В работе В. П. Вradия «Пищевые продукты китайцев, корейцев, японцев и других инородцев Дальнего Востока»² он дает характеристику пищевых предпочтений корейцев, и способ употребления блюд.

А. А. Риттих³ в своем отчете пишет о проблемах, с которыми сталкиваются переселенцы из Кореи, и дает советы о решении данной проблемы. В своей работе он отмечает, также внешний вид корейцев и их деятельность в Посъетском районе.

Их работы были направлены на выработку советов по управлению переселенцами.

В советское время, появляются первые историко-этнографические работы о корейцах Дальнего Востока таких авторов, как Н. К. Ильюхов, М. В. Титов⁴, С. Д. Аносов⁵, И. Гоженский⁶ и др. В послевоенный период начинают появляться статьи с использованием воспоминаний участников гражданской

¹ Пржевальский Н. М. Путешествие в Уссурийском крае (1867-1869 г.). Спб., 1870. С. 106-111.

² Вradий В. П. Пищевые продукты китайцев, корейцев, японцев и других инородцев Дальнего Востока: (Заметки из путешествий по Азии). Спб., 1904. С. 7.

³ Риттих А. А. Переселенческое и крестьянское дело в Южно-Уссурийском крае. Спб., 1899. С. 28- 40.

⁴ Ильюхов Н. К Партизанское движение в Приморье: 1918-1920 гг. Л.: Прибой, 1928. 254 с.

⁵ Аносов С. Д. Корейцы в Уссурийском крае. Хабаровск -Владивосток, 1928. 86 с.

⁶ Гоженский И. Участие в корейской эмиграции в революционном движении на Дальнем Востоке// Революция на дальнем Востоке: сб. науч. тр./ Дальиспарт. М-П., 1923. В.1. С. 360-374.

войны на Дальнем Востоке, где затрагиваются причины переселения корейцев на Дальний Восток.

Начиная с 1990-х годов происходит активизация исследований в области истории и культуры корейцев России. Стали появляться труды об депортациях корейцев таких авторов как Н.Ф. Бугай⁷, Б.Д. Пак⁸, М. Н. Пак⁹. Появляются работы обобщающего характера о корейцах на постсоветском пространстве, среди них: П. Г. Ким «Корейцы Республики Узбекистан: история и современность»¹⁰, Г. Н. Ким «История иммиграции корейцев»¹¹ и т.д. где освещалось положение корейцев России и стран СНГ.

В XXI веке начинают появляться работы по отдельным региональным корейским сообществам Р.Ш. Джарылгасинова, в статье «Историческая топонимия корейских поселений на российском Дальнем Востоке (первая половина XIX — начало XX в.)»¹² собран богатый материал о первых корейских поселений. Ж.Г. Сон в своих работах исследует политические репрессии и депортацию корейцев с Дальнего Востока. Л.М. Сим¹³ и Е.В. Ким¹⁴ рассматривают современное состояние корейских диаспор в Сибири. И одним из аспектов исследований является степень сохранения идентичности в инокультурной среде.

В западной историографии первые труды, в которых встречаются упоминания о корейцах в СССР появляются в середине 1950-х гг. Одной из самых известных стала монография У. Коларза «Люди советского Дальнего Востока»¹⁵, где автор привел краткое описание миграции корейцев на Дальний Восток и характеристику их участия в гражданской войне.

⁷ Бугай Н. Ф. Российские корейцы: новый поворот истории. 90-е годы. М., 2000. 112 с.

⁸ Пак Б. Д. Корейцы в Советской России (1917-конец 30-х годов). М-Иркутск-Спб., 1995. 258 с.

⁹ Пак М. Н. История и историография Кореи : Избр. Труды. М., 2003. 911 с.

¹⁰ Ким П. Г. Корейцы Республики Узбекистан: история и современность. Ташкент., 1993. 176 с.

¹¹ Ким Г. Н. История иммиграции корейцев. Алматы, 2006. 392 с.

¹² Джарылгасинова Р.Ш. Историческая топонимия корейских поселений на российском Дальнем Востоке (первая половина XIX — начало XX в.// Институт этнологии и антропологии РАН. 2004. №4. С. 23-26.

¹³ Сим Л. М. Корейцы СССР, России и Казахстана: Социокультурные процессы (20-е годы XX в. — начало XXI в.)/ дисс ... канд.ист.наук:07.00.03. Краснодар, 2006. 225 с.

¹⁴ Ким Е. В. Корейцы Сибири: этносоциальные и этнополитические процессы в XX-XXI веках/ дисс...канд. ист. наук: 07.00.07/ Ким Екатерина Валерьевна. Новосибирск, 2014. 116 с.

¹⁵ Kolarz W. The peoples of the Soviet Far East. New York: Frederick A. Praeger, 1954.194 p.

В 1970–1980-е гг. корейская тема продолжает развиваться. Среди исследований этого периода следует выделить работы Дж. Стефана «Корейское меньшинство в Советском Союзе»¹⁶, Ко Сын Чжэ, Со Дэ Сук и др.

Цель исследования: анализ современных этнических процессов сибирских корейцев в г. Красноярске в начале XXI века.

Задачи:

- охарактеризовать материальную и духовную культуру корейцев в г. Красноярске;
- охарактеризовать процессы происходящие в корейской диаспоре.

Объект исследования: сибирские корейцы в г. Красноярске.

Предмет исследования: этнические процессы, протекающие у корейцев.

Территориальные рамки исследования: г. Красноярск.

Хронологические рамки: 2002-2022 гг. Нижней временной границей исследования избран 2002 г., когда состоялась первая перепись населения в России. Верхняя хронологическая граница – настоящее время (2022).

Методология исследования. Работа выполнена с использованием методологии описательно-повествовательного, сравнительно-исторического, статистического, анкетирования. В основе настоящей работы лежат принципы объективности и историзма. Он выражается во всестороннем учете факторов и условий, в которых возникают и развиваются явления.

В основе работы были использованы материалы социологического опроса, проведенного среди корейцев г. Красноярска.

Кроме того изучались статистические данные и разного рода документы связанные с темой. Все это позволило получить комплексное представление об объекте исследования, сформулировать основные выводы.

Опрос респондентов осуществлялся путем стандартизированного интервью по специальному опросному листу (приложение Б).

Выборка произведена таким образом, чтобы она отражала основные параметры генеральной совокупности. В нашем случае точную выборку

¹⁶ Stephan J.J. The Korean minority in the Soviet Union // Mizan (Central Asian Renew).1970.Vol. 13.No.3. P. 138-147

построить невозможно, т.к. отсутствуют свежие данные о национальном составе населения Красноярского края. В качестве генеральной совокупности взяты результаты переписи населения 2010 года.¹⁷

Согласно этой переписи в Красноярске проживало 536 корейцев.

Анкетирование проводилось с использованием случайного отбора, в учреждениях, общественных местах, стройках и т.д.

Всего было опрошено 108 человек в возрасте от 14 до 65 лет, из них 58 мужчин (53, 7%) и 50 женщин (46, 3%).

Источниковая база исследования представлена как опубликованными, так и неопубликованными материалами.

Опубликованные источники включают следующие виды: нормативно – правовые акты и статистические публикации.

Статистические данные полученные в органах государственной статистики по Красноярскому краю. По теме диссертации необходимые сведения получены в отделе переписи населения. Информация выставлена на сайте Красноярскстат¹⁸.

К неопубликованным источникам относятся материалы анкетных опросов, проведенных диссертантом в Красноярске. Именно из анкетных опросов было получено первое представление о красноярских корейцах. Также в эту группу можно отнести источники материальной культуры, полученные из Научно-образовательного культурного центра Кореи СФУ¹⁹.

Научная новизна исследования определяется следующим:

- впервые охарактеризовано современное состояние сибирских корейцев в Красноярске;
- ведены в научный оборот новые данные о характере этнических процессов сибирских корейцев.

¹⁷См.: Всероссийская перепись населения – 2010 // Красноярский край. Т.4. Национальный состав и владение языками, гражданство. URL:<https://24.rosstat.gov.ru/folder/39102> (дата обращения: 29.04.2023)

¹⁸См.: Всероссийская перепись населения// Федеральная служба государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва: официальный сайт. Красноярск. URL: <https://24.rosstat.gov.ru> (дата обращения: 01.05.2023)

¹⁹ См.: Научно-образовательный центр Кореи // Сибирский Федеральный университет: официальный сайт. Красноярск, 2006. URL: <https://www.sfu-kras.ru> (дата обращения: 01.05.2023).

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в углублении научных знаний по истории, этнографии и миграциях корейцев. Результаты исследования могут быть использованы учеными и студентами для написания научных работ, преподавателями при разработке учебных курсов, и органами власти в проведении национальной политики.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Апробация работы. Основные результаты исследования были отражены в двух научных статьях.

Шарыхина А. И. Современные этнические процессы красноярских корейцев / А. И. Шарыхина // Научно-практический журнал Аллея Науки. – 2023. – т. 1. – № 6. – С. 234- 241.

Шарыхина А. И. Влияние крупных держав (США, КНР, России и Японии) на межкорейский диалог и его перспектива / А. И. Шарыхина // Научно-практический журнал Аллея Науки. – 2023. – т. 1. – № 6. – С. 242-249.

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

заведующий кафедрой

Д. Н. Гергилев

подпись

« 20 » июня 2023 г.

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

**Современные этнические процессы у сибирских корейцев (на примере г.
Красноярска)**

46.04.01 – История

46. 04. 01. 01 – История Азии и Африки

Руководитель

подпись, дата

профессор, д-р ист. наук.

должность, ученая степень

В. П. Кривоногов

Выпускник

подпись, дата

А. И. Шарыхина

Рецензент

подпись, дата

профессор, д-р ист. наук

должность, ученая степень

С. Т. Гайдин

Красноярск 2023